
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 4/2017 
 
 

Öffentliche Sitzung des Stadtseniorenbeirats  
der Stadt Lahr/Schwarzwald 

am Mittwoch, 18.10.17 , im Café Löffel, Schützenstraße 41, 77933 Lahr 
 

 
Dauer der Sitzung: 17:35 Uhr bis 19:20 Uhr 
 
Teilnehmende: 
 
Sitzungsleitung               Erster Bürgermeister Schöneboom 
 
SPD: Stadträtin Dreyer  
  
CDU: Stadtrat Burger  
  
Freie Wähler: Stadträtin Llombart vertritt Roland Wagenmann 
  
Bündnis 90/Die Grünen: Stadtrat Vollmer  
  
FDP: Stadtrat Uffelmann  
  
  
  
Sachkundige Einwohner: Frau Arand  

Herr Dreyer  
Frau Ducksch  
Frau Ertl  
Frau Hertenstein  
Herr Irmler  
Herr Jäckle  
Frau Kaiser-Munz  
Frau Klauß  
Herr Leuser  
Frau Nebel  
Herr Spitzmüller  
Frau Wichmann  

 
entschuldigt fehlen: Stadtrat Wagenmann vertreten durch Stadträtin Llombart 

Frau Biedermann vertreten durch Herr Leuser 
Herr Lebfromm vertreten durch Herr Irmler 
Frau Weismann vertreten durch Frau Hertenstein 

 
Protokollführung: Frau Huß 
 
 
Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Sie wird vom 
Vorsitzenden eröffnet mit der Feststellung, dass der Stadtseniorenbeirat beschlussfähig 
und die Tagesordnung ortsüblich bekannt gemacht ist.  
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ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

I. INFORMATION 
 

Vorstellung des Angebotes des Café Löffel durch die Dienststellenleiterin des Dia-
konischen Werkes, Annedore Braun und Michael Jacob vom Freundeskreis des Café 
Löffel 

 
Frau Braun begrüßt die Beiratsmitglieder und stellt das Café Löffel vor. Anschließend be-
richtet Herr Jacob von den Aufgaben und Zuständigkeiten des Freundeskreises. 
 
Die Beiratsmitglieder nehmen die Informationen interessiert und zustimmend zur Kenntnis. 
 
In eigener Sache informiert Herr Jacob darüber, dass er in seinem Wohnort Radolfzell am 
Bodensee ebenfalls Mitglied eines Seniorenrates ist. Da er das große Engagement des 
Stadtseniorenbeirats der Stadt Lahr sehr bewundert, würde er sich freuen, wenn sich die 
beiden Beiräte austauschen könnten. 
 
Herr Schöneboom greift diesen Wunsch auf und lädt den Seniorenrat der Stadt Radolfzell 
am Bodensee zu einem gemeinsamen Treffen mit dem Stadtseniorenbeirat der Stadt 
Lahr/Schwarzwald auf der Landesgartenschau Lahr 2018 ein.  
 

II. BERICHTE 
 

 1. Seniorenfrühstück 
  

Frau Kaiser-Munz berichtet vom Seniorenfrühstück am 05.08.2017, welches 
auch in diesem Jahr wieder gut besucht war. Erfreulich waren die gute Vor-
bereitung sowie die hervorragende Kalkulation der Essensmenge.  
 
Herr Fischer ergänzt, dass einer Ausgabe in Höhe von insgesamt 343,84 € 
eine Einnahme von 140,00 € gegenübersteht. Das Defizit wird durch die 
Haushaltsmittel des Stadtseniorenrates ausgeglichen. 
 
Frau Kaiser-Munz berichtet weiter, dass während des Seniorenfrühstücks 
eine Befragung mit dem Thema „Gestaltung des Rathausplatzes“ durchge-
führt wurde. Da die Befragungsergebnisse jedoch noch nicht ausgewertet 
sind, kann zum jetzigen Zeitpunkt noch keine weitere Information gegeben 
werden.  
 

 2. Exkursion zu Mehrgenerationen-Wohnprojekten in Freiburg 
  

Frau Kaiser-Munz berichtet von der interessanten Besichtigung von zwei 
Mehrgenerationen-Wohnprojekten in Freiburg am 23.09.2017.  
 
Herr Fischer informiert über das weitere Vorgehen. Zunächst soll nochmals 
eine Auftaktveranstaltung stattfinden. Hieraus sollte sich dann eine Arbeits-
gruppe bilden, die sich mit externer Projektbegleitung mit den weiteren Ziel-
setzungen befassen wird. 
 
Der Beirat erhält zu gegebener Zeit weitere Informationen. 
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 3. Vorbereitung des Seniorentags 
  

Herr Fischer informiert, dass am 05.10.2017 ein Pressegespräch geplant ist 
und verweist auf die ausliegenden Flyer und Plakate. 
 

 

 4. Sitzgelegenheiten in Lahrer Geschäften 
  

Frau Ertl berichtet, dass zwischenzeitlich alle Lahrer Geschäfte in der Innen-
stadt eine Sitzgelegenheit vorweisen können. Eine Ausnahme gibt es nur 
noch im Reformhaus. 
 

 

 5. Lückenanalyse zu Sitzgelegenheiten in der Lahrer Innenstadt 
  

Frau Ertl berichtet von der Begehung der Innenstadt, die sie gemeinsam mit 
Frau Kaiser-Munz vorgenommen hat. Die beiden Beiratsmitglieder haben auf 
einem Stadtplan, der dieser Niederschrift als Anlage 1 beigefügt ist, die be-
stehenden Sitzmöglichkeiten detailliert eingezeichnet. 
 
Nach einer ersten Auswertung kamen sie zum Schluss, dass insbesondere 
am Urteilsplatz eine Nachbesserung erforderlich wäre. 
 
Herr Schöneboom bedankt sich bei den beiden Beiratsmitgliedern für ihr be-
sonderes Engagement und nimmt den Antrag als Prüfauftrag für die Verwal-
tung entgegen. 
 

 

 6. Veranstaltungen während der Landesgartenschau 2018 
  

Herr Fischer berichtet, dass folgende zwei Veranstaltungen für Senioren 
während der LGS geplant sind: 
09.05.2018 – Thementag Körper, Geist und Seele in Balance und 
12.09.2018 – Thementag Mobilität und Wohnen im Alter 
 
Eine detaillierte Übersicht über die Themeninhalte ist dieser Niederschrift als 
Anlage 2 beigefügt. 
 
Herr Fischer greift in diesem Zusammenhang auch die ausgesprochene Ein-
ladung des Seniorenrates der Stadt Radolfzell am Bodensee auf. Denkbar ist 
es, das gemeinsame Treffen beider Gremien an einem Thementag zu orga-
nisieren. 
 
Herr Fischer bittet um Mitarbeit in den Planungsgruppen. 
 

 

 7. Kreisseniorenrat 
  

Frau Ducksch berichtet von der Sitzung des Kreisseniorenrates am 05.10.17. 
Das Ergebnisprotokoll ist dieser Niederschrift als Anlage 3 beigefügt. 
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 III. VERSCHIEDENES 
  
 

 1. Anfragen/ Rückmeldungen zu Anfragen 
  

Herr Schöneboom teilt mit, dass zwischenzeitlich zwei Sitzbänke vor der 
Stadtmühle installiert wurden. Lediglich im Rahmen der Chrysanthema wer-
den die Sitzgelegenheiten wieder entfernt. Die gewünschte Anbringung von 
Müllbehältern an jeder Sitzbank ist jedoch nicht geplant. 
 

 
Frau Ertl stellt den Antrag, die Kosten für ein Abschleifen der Plaster im 
Kreuzungsbereich  Marktstraße/Kreuzstraße prüfen zu lassen, da dort Sturz-
gefahr besteht.  
 
Herr Schöneboom verweist darauf, dass die Bepflasterung der Kreuzstraße 
ein anderer Belag ist. Er sagt zu, eine Schleifaktion prüfen zu lassen. 

 

 
Stadtrat Vollmer informiert darüber, dass die geplante Ausstattung des Stadt-
park-Nebeneinganges mit einem Eingangstor der LGS nach deren Beendi-
gung im Herbst 2018 leider doch nicht so einfach ist, wie zunächst ange-
nommen und leider nicht möglich sein wird. Er bittet die Verwaltung, nach 
einer geeigneten Alternative zu suchen. 
 
Herr Schöneboom antwortet, dass dies zunächst einer genaueren Prüfung 
unterzogen werden muss und im Haushaltsjahr 2018 keinesfalls möglich ge-
macht werden könne. 
 

 
Stadtrat Vollmer moniert, dass die in der Marktstraße ansässigen Geschäfte 
ihre Werbetafeln und Verkaufsstände bedauerlicherweise immer noch wie 
bisher in die Fußgängerbereiche stellen. 
 
Herr Schöneboom informiert, dass die Geschäfte angeschrieben wurden und 
gegebenenfalls entsprechende Ordnungsmaßnahmen vorgenommen wer-
den. 
 

 
 

 2. Projektidee: Patenschaften für Spielplätze 
  

Frau Kaiser-Munz verweist auf einen Informationsflyer der Stadt Hannover, 
der dieser Niederschrift als Anlage 4 beigefügt ist. Sie fände die Möglichkeit, 
auch in Lahr Patenschaft für Spielplätze anzubieten, sehr erfreulich. 
 
Herr Schöneboom möchte den Vorschlag  in der Verwaltung mit dem zustän-
digen Dezernenten besprechen. 
 

 

 3. Informationen zu Veranstaltungen 
  

Herr Fischer verweist auf die ausliegenden Flyer. 
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 4. Planung der nächsten Sitzung: Gemeinsame Sitzung mit dem Jugend-

gemeinderat am 6.12.2017 
  

Frau Gampper informiert über die gemeinsame Sitzung des Stadtsenioren-
beirats mit dem Jugendgemeinderat am 06.12.2017. Es werden die Ergeb-
nisse der Generationenwerkstatt am 21.03.17 vorgestellt, Vorschläge zum 
Umgang mit den Ergebnissen unterbreitet, Themen priorisiert und ein ge-
meinsamer Arbeitskreis für die weitere Bearbeitung der Themen gebildet. 
 
 

Stadträtin Dreyer und Stadtrat Burger verlassen um 19:10 Uhr die Sitzung. 

 
 

 
IV. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 

 
  Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates vom 

19.07.2017 
  

Es bestehen keine Einwände; das Protokoll wird genehmigt. 
 

 

 
Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Stadtseniorenbeirats während der 
gesamten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 18.10.2017 
 
 
 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung 
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